Fiche 3: Trigonométrie

2) La mesure en radian d'un tour complet est de 2 7 radians.

1
La mesure en radian d'un 3 tour complet est de @ radians.

1
La mesure en radian d'un 7 tour complet est de 21 radians.

Définition: Représentation grap hique:
Le plan est rapporté a un repére orthonormé (0 3 i . }) J,
Ona . L P Bl Sens trigonométrique
ppelle cercle trigonométrique le cercle de centre O et de e

ravon 1, sur lequel on a choisi un sens de parcours : le sens / —_
inverse des aigiuilles d’'une montre, appelé sens direct (ou sens r,/ J
positif). Illf"
Le périmeétre du cercle trigonométrique est égala 2« Iil R-1 0 - 1
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Propriétés: Exemple:
1) La longueur [ d'un arc de cercle intercepté par un angle o,
exprimé en radians, est donné par: [=R & | /
s A

—
On appelle la longueur d'arc I M , la longueur de I'arc de
cercle situé entre les points IetM: [=1xa =«

— ——
La longueur d'arc I M est proportionnelle a 'angle IO M

Rappels: Degré et Radians:
A Degrés : 180 X
, Radians : T xm
cfitd hypoténuse 1s0
oppose
40° Exemples:
B cité adjacent C 1) Mesure en degré: 30 °
cotéadjacent Mesure en radians: & =30 x .
1) C = - o= =
) Cos hypothenuse s 180 6
2)Sin= M 2) Mesure en radians: 2
hyporhénuse ) 4
HTan— cobréopposé Mesure en degrés:
T cébréadjacent - 3= 180 _ 5x180 —2250
BC AB B oo 4
cos40°=ﬁ ;sin40°=ﬁ ettan4i]°=ﬁ




Cercle trigonométrique:

Exprossien TNTT T2 ?)_Tr 5 . Tm 5_?T A7 (37| 5w 7_?7 11w 9
6432|342 | 6 | 4 |3 2|3 |3 6"
Valeur en degrés || 30 || 45 || 60 (90 120 || 135 150 || 180 210 225 240 ||270(| 300 315 || 330 [|360
Valeurs remarquables: Equivalent cosinus @ Q 1 0 —1 _Q —é -1 —ﬁ —Q —1 0 1 Q ﬁ 1
222 2] 2 2 2 2 2 2 2 |2
Equivalent sinus l Q Q 1 ﬁ Q l 0 _l _Q _ﬁ -1 _E _Q _1 0
2022 2] 2 2 2 2 2 2 2 2
Représration graphigue:
Meéthode:
On retranche 2 k n au nombre ok pour une valeur de k bien choisie afin d'obtenir un réel que 'on sait placer.
. g 25T . o
1) Placer I'image du réel sur le cercle trigonométrique:
25 @ 5@ 257 24n@ w
Exemples: 3 @m=—meobr= - =g

Le réel a la méme image que % sur le cercle trigonométrique.

2) Placer I'image du réel sur le cercle trigonométrique:

17 n 17 n 17n 18« -7

3 @M= brs s e =
g 17T A - . .

Le reel a la méme image que 3 sur le cercle trigonométrique.

3) Placer I'image du réel ?6_“ sur le cercle trigonométrique:

m 6= 4 n —r4 T

6 6 6 6
Les points associés a Tﬁ—" et % sont diamétralement opposés sur le cercle trigonomeétrique.




Cosinus et Sinus d'un nombre réel:

Définition:

Proprietés:

Définitions:

Le cosinus du nombre réel x est
I’abscisse de M et on note cos x

Le sinus du nombre réel x est
IFordonnée de M et on note sin x

sin(x)

1) c052x+5in2x =1

2)cos (x+2km) =cos X

J)sin (x+2km) =sin x

4) -l<cosx<l

5) -1<sin x g1

6) ATaide des relations précédentes, on
déduit que :

2 1
l+tan « =—

cos «
Exemple:
xE[D; 21] telque sin x =0,96

Calculons cos x =7

2 2 2 2
cos x+sin x =1 & cos x=1-0,96"

cos” x =0,0784

xE[D ; 21 ] ce qui signifie que: cos x =0

Donc cos x =0,28

Peériodicité:

Une fonction est dite périodigue de période T si pour tout
réelx,ona: f(x+T) =1f(x)

Les fonctions cosinus et sinus sont périodiques de période
T=2n

cos (x+2km) =cos x ol kEZ

sin (x+2kmw) =sin x ou kEZ

Parité:

La fonction cosinus est paire car cos (-x) = cos (x)
La fonction sirtus est impaire car sin (-x) = - sin (x)
Exemple:

Montrons que la fonction f(x) =2 sin x cos x est
impaire

On calcule:

f(-x) =2sin (-x) xcos (x)

f(-x) =2sin x cos x = - f(x)

Donc la fonction f: x +> 2 sin x cos x estimpaire.

Interprétations grapiques:

Représentations graphiques:

c'est I'axe des ordonnées .

Tableau variations sur 1= -n ;@]

1) La courbe représentative de la fonction Cosinus admet un axe de symétrie:

X 0

2— g

Cos X

1IN 0 Ng-1

I'intervalle [0 ; 7] puis I'obtenir sur I
ordonnées d'ou:

Grice a la parité, la fonction cosinus est paire, on peut réduire I'intervalleIa

grace a la symétrie axiale, d'axe I'axe des

=]

cos X

-1 0

c'est le centre du repére, le point O de co

Tableau variations sur [ -m ;@] :

2) La courbe représentative de la fonction Sinus admet un centre de symétrie:

ordonnées O (0 ;0) .

X 0

Fi g

P T

sin x| 0,77 1 N\y0

I'intervalle [0 ; 7] puis I'obtenir sur I
0(0:0) doi:

Grice a la parité, la fonction sinus est impaire, on peut réduire I'intervalle I 3

grace a la symétrie centrale, de centre

-
X -t —
2

o

0
2

n

oS X D\' -1

A0 1 N0

1) Cosinus:




Angles associés:

Sn

| =

[ 32) cn (20 7) cem -

Car sinus est périodique de période T=2 =
De plus la fonction sinus est impaire:
sin (-x) = -sin (x)

) - sin ( )

Do
oo
. V3

sin (
Par conséquent: sin ( -5

)

w| A
1}
w| A

WA

On sait que : sin ( )
S5n
3

h“--.__-_._.-/
I “|(“\°|

On sait que:

D'on cos (

5m

4

)

T
De plus cos ( T)
Par conséquent:

Donc cos(s“—“) = COS (rr+ ;)

cos (x +m) = -cos x

) e ()

/7

4

2

vz
2

sin = 4(“::‘ .
X
cps (x+ o
cos (X+m) = -cos X i % z+7 cos (M-X) = -cos X
sin (x+m) = -sin x COs X sin (m-x) =sin x cos (T- %) COs =
sin (3 HIT)
PR S N
/ N\ ]
; - R :/:-///):\ cos[ X _x| =sin x o cos | X+ ) = —sin x
I| Nt : |[ 2 - sin X 2 -
|| 0 Cos CGS[I]J - / \’ Ttz T
| / sin [ —-x] =cos x " sin | x4+ —) =cos X
\ ( 2 ) | . ( 2
AN / cos(b4 ) nos
o e :
Exemple 1: Exemple 2: Exemple 3:
5@ Sn Montrons que la fonction
sin| — | =7 cos| — | =72 . PP
3 4 f(x) =2sin x cos x estpériodique de
t_6r1 m _, @ Srr_4rr+rr_n_+rr période T ==n
3 7 3 3 3 4 3 3 3 On calcule:
X .. 5m ] . . o T f(x+m) =2sin (x+m) xcos (x+m)
Les points associés a 3 et 3 ont la méme | Les points associés a + et Y sont | o) cait que:
image sur le cercle trigonométrique. diamétralement opposés sur le cercle sin (x +@) = - sin (x)
Doncon a: trigonomeétrique. cos (x+m) = - cos (x)

On peut donc écrire:

f(x+m) =2 (-5sin x) (-cos x)

f(x+m) =2sin x cos x (régle des signes)
f(x+m) =1(x)

Donc la fonction f: x = 2 sin x cos x est
periodique de période T =n .




Equations:

Définitions:

Exemples:

Soit a un reéel fixe
1) Les solutions de I'équation cos (x) = cos (a) sontles
réels de la forme:

x=a+2km
ol KEZ

x=-a+2km
2) Les solutions de I'équation sin (x) = sin (a) sont les
réels de la forme:

X=a+2km
ou kEZ
xX=m-a+2kn

1) Résoudre dans R I'équation suivante:

1 _ /2

4

. 1 . m
sin x = — orsin| — | =

7z

Voir le graphique ci-dessous

vz

Par lecture graphique , il v a deux points du cercle d'ordonneée

T
Ce sont les points associés au réels 7 et

2

T
—— donc sin x =sin (T)

1

7z

Ix

4

3
L'ensemble des solutions est: S = {% +2km; 2 +2k rr}

g
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4

A
4

1
2) Reésoudre I'inéquation sin x < ——

77

A I'aide du graphique ci-dessus, on a :

T 3n
S=|-w; —| U| —
[ 5[]

in

dans ] -7 ;@]




